

国有企业绩效评价体系研究

曹晓曼

(云南民族大学管理学院, 云南 昆明 650500)

摘要:国有企业扮演着国民经济发展顶梁柱的角色。本文通过对国有企业绩效评价的发展研究和具体的体系指标研究,分析了国有企业绩效评价体系存在的问题,并提出了相关改进建议。本文拓展了对国有企业绩效评价的相关研究,为相关机构和工作者提供了参考。

关键词:国有企业;绩效评价;国企改革;薪酬激励

【DOI】10.12231/j.issn.1000-8772.2022.34.082

前言

在过去的社会经济改革开放来,随着国有企业改革的不断深化,国有企业已经从计划经济体制的附属品,进化为市场经济体制下的现代企业^[1],同时国有企业的绩效评价体系也在不断完善。从评价内容的角度来看,不同时期的评价内容会根据外部环境及企业目标的变化而发生改变,包括经营绩效评价和管理绩效评价。2002年,我国财政部发布了《企业效绩评价操作细则》,主要对企业从盈利、营运、偿债、发展能力四个方面进行评价,不仅使用了财务指标,同时还结合了非财务指标来进行共同评价,并运用功效系数法计算出定量的评价结果,自此对国有企业的绩效评价体系雏形出现了,形成了传统的财务评价模式。

2006年《中央企业负责人经营业绩考核暂行办法(修订)》发行,针对企业负责人的评价体系开始在国有企业形成。这一绩效评价体系的特征如下:一是国资委扮演着评价主体角色;二是企业负责人扮演着评价对象的角色;三是年度评价与任期考核并行,评价结果与奖惩相挂钩;四是将经济增加值等一些附加指标进行引入,以重视价值增值对企业发展的积极作用^[2]。该方法根据以上特征对具体的指标及其权重进行了改变,同时对国有企业的创新能力与社会贡献进行结合,但模型结构及其计算方法并没有改变。

2016年《关于完善中央企业功能分类考核的实施方案》出台,提出了针对不同类型的国有企业评价需要差异化。同年《中央企业负责人经营业绩考核办法》相继出台发行,这一绩效评价制度的特征如下:一是为了成为重要角色,需分档次设置不同目标;二是为了发挥评价的作用,需按类型进行差异化考核;三是为了重视经济增加值,需对监管方面进一步加强;四是为了更好运用评价结果,需对激励约束机制进行完善;五是为了发展对董事会的全面考核,需对企业法人的治理结构进行完善^[3]。该考核办法在原有的基础上更加着重不同类型的国有企业的考核灵活性以及监督反馈机制的应用,更加完善了国有

企业绩效评价体系。

1 国有企业绩效评价特点及现状

目前我国的绩效评价体系主要来自《中央企业综合绩效评价管理暂行办法》(2006)和《中央企业负责人经营业绩考核办法》(2016),这两个评价体系分别以企业和企业负责人为评价对象。

据中央企业综合绩效评价管理暂行办法规定,开展企业综合绩效评价工作应当遵循以下原则:

1.1 全面性原则。企业的绩效评价体系应当具有全面性,综合评判影响企业绩效水平的各种因素,并进行多层次、多方面的分析。国有企业绩效评价从改革开放的单一型绩效评价发展到20世纪末的综合型绩效评价,该阶段现代企业制度开始建立,国企改革进程的不断加快,国有企业绩效评价体系转变为综合型绩效评价,采用财务指标的同时,将非财务指标作为补充。再到21世纪00年代到10年代的价值型绩效评价,在这一时期,国企改革主要是对国有资产管理体系进行改革,不仅对企业进行综合评价还要求对企业负责人进行绩效评价,这一转变体现了企业的发展重视起价值的变化。最后发展到当前的分类绩效评价,在这一阶段,绩效评价体系为适应国企改革进程,契合企业功能定位的分类评价制度逐步完善,目标明确和长短期发展均衡的绩效评价体系基本完成,提高了绩效评价的科学性、针对性和主导作用。

1.2 客观性原则。企业在进行综合绩效评价时对外部环境特性要客观评价,并采用统一测算的、同一期间的国内行业标准或国际行业标准,对企业经验成功及管理状况进行客观公正地评判。我国国有企业都根据国家财政部发行的暂行办法和考核办法进行绩效评价,同时对不同类型企业考核侧重点可进行灵活变化。

1.3 效益性原则。企业发展重视投资回报水平,因此在进行绩效评价时同样将其作为重点考察对象,熟练掌握投入产出等基本分析方法,确保企业资产运营效率和资本保值增值水平真实可靠。我国国有企业在进行绩效评价时要看重企业的经营效果和运营效率,及时发现企业

在发展过程中存在的问题并加以解决。

1.4 发展性原则。企业在考察评价未来发展能力时,会依据财务和经营进行全面综合评价,以了解企业未来年度的经济增长和发展。我国国有企业的综合绩效评价可以为企业之后的发展提供参考,调整适应企业未来发展的计划,树立科学的目标,以促进企业更好的进步。

绩效评价不仅关注财务绩效,还关注着管理绩效,如风险控制、发展创新、人才素质、同行声誉、社会影响等方面非财务指标,这是国有企业保持竞争力,提高整体发展水平的关键^[4]。

2 国有企业绩效评价指标体系的构建

参考王娜,王星洲(2015),在对国有企业经营绩效评价指标体系进行分析时,采用因子分析方法和熵权法,从经济绩效、环境绩效、社会管理绩效和管理创新绩效这四个方面,对国有企业经营绩效评价指标体系进行构建^[5]。

他们采用 SPSS18.0 先是进行因子分析对指标进行筛选,后采用熵权法对筛选出的指标计算出其权重并赋值,为国有企业经营绩效评价指标体系创新提供了参考和借鉴。其中在经济绩效方面分为资产流动性、资金流动性、流动资产利、资源利用和增长能力五个方面,共选取了 12 个指标;在环境绩效方面分为生态处理和环境影响两方面,共选取了 4 个指标;在社会绩效方面分为社会管理和社会责任两个方面,共选取了 3 个指标;在管理创新绩效方面分为创新和影响两个方面,共选取了 3 个指标。

并且根据企业的流动性、财务杠杆、活动性、盈利能力、经济增长这五个方面来构成经济绩效,加上可持续发展绩效、企业社会责任绩效,以及由员工与创新,人力资源,行业影响构成的管理绩效这四个绩效来设定相应的评价指标,以重新构建国有企业的绩效评价体系,在经济绩效方面分为五个方面,共选取 14 个指标;在环境绩效方面分为不变,多选取了 1 个指标,共 5 个指标;在社会绩效方面分为贡献和社会影响两个方面,共选取了 4 个指标;在管理创新绩效方面分为创新和行业影响两个方面,共选取了 3 个指标。

再进一步分析相关因子,原来 26 个指标被降维至 22 个指标,其中包括三废排放处理率、速动比率、带息负债比率、总资产增长率这四个指标,因影响作用较小而剔除。再通过熵权法将这 22 个指标的权重计算出来,其中以知识资产贡献率、销售增长率和总资产周转率占的权重最多。

3 国有企业绩效评价目前存在的问题

3.1 不健全的制度体系

在国有企业绩效考核制度中,首先在制度拟定方面就不够完善,制度拟定时一般都是由领导阶层占主导方面,相关部门人员进行补充完善,使得这样拟定的制度在落实过程中会忽略甚至损害其他中底层员工的权利和利益;再者因领导阶层缺少对底层员工的了解,底层员工实

施相关考核评价制度时会只为让领导满意做形式工作,使得相关考核评价制度得不到有效的实施,从而产生一系列问题。

再者,国有企业绩效的薪酬激励体制结构设计不合理、体系不完善。在员工薪酬方面,我国国有企业对员工的薪酬结构安排不够完善,没有充分利用员工的价值,缺乏合理规划,与社会主义经济按劳分配原则相背离。且部分国企职工的薪酬待遇出现异常的分化现象,例如较低的基本工资,不利于企业的发展,同时违反了社会自发制定的薪酬结构建设要求,这些问题的解决较为迫切。当前我国国有企业在员工薪酬方面存在的这些问题,特别是薪酬激励机制建设与改革不够到位,使得精细化管理目标难以实现^[6]。

3.2 不合理的考核目标值

当前我国许多企业在绩效评价时大多采用评价目标方法,该方法在各行各业中运用范围广、效率高。评价目标方法一般都是采用将本年度与之前年度做比较的方法,这样可以显得企业进步明显,得到更好的评价结果。评价目标在企业绩效评价体系中作为核心的重要因素,对企业绩效评价系统的结构设计也起到重要作用,是其理论基础和逻辑起点,如果评价目标的设定不符合企业发展要求和不够清晰准确,那么企业绩效评价的设计将缺失有效的理论基础,使得企业绩效评价体系的价值得不到有效的发挥。企业采用评价目标方法得出的结果比如企业利润的增加、盈利能力的提升等这些都是通过纵向比较得出,而该结果只考虑了企业内部发展因素,对外部因素如市场环境、国家政策和行业发展等缺乏考虑。因此评价目标方法设置的考核目标值对企业在行业中同向发展不合理,不够全面和科学。

3.3 缺少长期战略性眼光的绩效评价指标

当前我国国有企业绩效评价体系的指标主要由两部分构成,一是财务绩效指标,占权重 70%;二是管理绩效指标,占权重 30%。一般财务绩效指标在评价体系中占主导地位,但是由于财务绩效指标的数据来源于企业的财务报表,财务报表反映的都是企业过去所发生的事项和业务,因此财务绩效指标只能反映企业过去的经营状况,不能反映企业未来的发展和经营状况,缺乏对企业未来战略布局的考虑。此外,国有企业负责人作为绩效评价考核的对象,考核方法只有年度和任期制并行,企业负责人只需使企业在自己任期内有所发展即可,会导致企业负责人只注重企业的短期经济效益,不顾及企业的社会效益和环境效益,对企业的长期发展不利。

在我国国有企业的性质特殊,相较于一般企业,国有企业具有多重主导作用。我国国有企业在经济发展中起领导和主导作用,不仅要率我国企业实现经济目标,对非经济目标的实现也起到带头作用。我国国有企业的在实现经济目标的同时也很注重社会目标的实现,因为国有

企业的特殊性质，国有企业对我国的社会环境整体发展具有较大的影响，同时对政治环境和法治社会的完善起到重要作用，因此国有企业绩效评价对经济目标和非经济目标同样重视，以发挥国有企业的综合导向作用，树立正确的经营管理目标，促进整个社会全方面发展。

3.4 形式化的绩效评价监督

内部人控制问题一直使我国国有企业存在的难题，为了解决该问题，提高国有企业的监管水平，我国对国有企业负责人采取了各种形式的监督。但是不完善和运营较差的监管系统，使得各个监督机构职责分工不清晰。这些流于表面的监督形式，会更加导致违法行为的频频发生。

4 完善国有企业绩效评价的政策建议

4.1 强化相关制度建设

在制度建设方面要做到传承发展与模仿创新相结合，推进国有企业分类考核标准更加科学完善。不同企业和不同行业的差异很大，企业的内部状况也很不一致。针对不同企业的发展和实际情况灵活采用不同的绩效评价标准。比如在企业分类考核中，可以分部门、分职能甚至分项目流程进行考核，对员工个人进行精准竞价，同时对企业整体战略进行反映以适应不同考核标准。另外，我国企业可对国外类似行业企业先进绩效评价方法进行参考学习，将我国企业发展现状相结合，创新优化相关绩效评价方法，为我国国有企业绩效评价体系的建设适应中国国情、带有中国特色做出贡献，促进国有企业的进一步发展。

4.2 完善评价指标体系，平衡好短期和长期效益的关系

实现企业短期和长期目标的均衡一直是企业发展的难题和可持续发展的关键，这就使得企业进行绩效评价时也要注重对短期和长期目标的考核，因此绩效考核时的指标选择也尤为重要。国有企业在发挥主导作用时，不仅重视经济指标还重视企业的环境和可持续发展指标，这些相关指标的加入可以使我国国有企业跟上世界潮流，提高企业发展能力。此外，要进一步杜绝企业负责人的短视行为，提高其工作的长期积极性，实现企业长期发展效益，国有企业还要加强对市场行为的约束，对企业负责人的声誉积累和激励进行评价。使之带领企业创造更高的业绩。

4.3 积极发展价值评价和外部评价

目前国有企业经济增加值评价方法的适用范围不断扩大，众多的企业在使用经济增加值时也为其丰富了相关内容，提高了相关评价标准，其效用得到了充分的利用，使得企业在各个环节进一步完善发展，重点关注薄弱环节，全面促进企业绩效体系的进步，实现企业评价考核与经营管理的双向共赢，注重企业价值创造。企业的外部评价也同样重要，股东、债权人、消费者等外部利益相关者对企业的监督与评价也会影响到企业的发展。

4.4 目标值确定方法的进一步完善

当前企业的纵向评价方法已不适应企业的发展要求，采用横向评价的方法成为不可或缺的绩效评价体系的一环。横向评价主要从两方面设立考核目标值，一是企业的经营业绩指标与过去实际情况横向对比，而是与同行业相似企业进行横向对比，综合考虑内外部因素来确定目标值。同时国有企业的考核目标不光只涉及经济，我国国有企业的转型期应承担多元化目标，其中包括经济目标、社会目标甚至政治目标^[7]，因此多元化目标的确定也尤为重要。

结束语

在过去 40 年的改革开放到现在，国有企业的绩效评价体系一直在不断地进步与完善，从一开始的承包经营责任制，到 21 世纪初现代企业制度的初步建立，到国资监管体制的改革，再到国企改革。在实践中，国有企业得到了迅猛发展，国有企业的绩效评价改革的成果也在不断丰富，随着我国当前现代化目标的建设和发展，国有企业评价体系也融于我国的现代化改革，不断汲取成功经验成果、学习失败的教训，时刻铭记过去的每一步，为国有企业评价体系的进一步发展打好基石，为我国国有企业做强、做优、做大提供经验，为社会发展做出贡献。

参考文献

- [1]黄群慧.“新国企”是怎样炼成的——中国国有企业改革 40 年回顾[J].ChinaEconomist, 2018, 13(1):58–83.
- [2]国务院国有资产监督管理委员会.中央企业综合绩效评价管理暂行办法[A].2006.
- [3]国务院国有资产监督管理委员会.中央企业负责人经营业绩考核办法[A].2016.
- [4]柳学信,苗宁柠.国有企业绩效评价 40 年的回顾与展望[J].会计之友,2018,(24):154–159.
- [5]王娜,王星洲.基于 S P S S 因子分析和熵权分析的国有企业绩效评价指标体系研究：来自湖北省国有企业的实证[J].华北电力大学学报(社会科学版),2015,(6):81–88.
- [6]杨光亚.国有企业绩效薪酬激励体制的改革及完善思考[J].中国集体经济,2021,18(6):110–111.
- [7]李灿.国有企业绩效评价模式研究:应用困境与重构思路[J].海南大学学报(人文社会科学版),2011,29(05):76–82.

作者简介：曹晓曼(1999-)，女，汉族，江西九江人，硕士研究生，研究方向：财务管理。